

~~Νέκκος~~

20/5  
9.20.1961 Αρχείο  
Αρχείο  
Λόγοι 34.1

Με το Συνέδριο για τις προστατευόμενες φυσικές περιοχές που αρχίζει σήμερα και έχει σκοπό τη μελέτη των σχετικών θεμάτων γίνεται ακόμη μια προσπάθεια για την ενημέρωση και τον προβληματισμό των ειδικών αλλά και της κοινής γνώμης πάνω σ' αυτά τα θέματα.

Πριν μερικές δεκαετίες μια τέτοια προσπάθεια θα φαινόταν ίσως πολυτέλεια και ρομαντισμός. Σήμερα όμως, έγινε κοινωνικά και οικονομικά αποδεκτό ότι η ανεξέλεγκτη προσπάθεια για ανάπτυξη χωρίς περιβαλλοντική θεώρηση καταλήγει στην αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος και την εξάντληση πολυτίμων φυσικών πόρων, έτσι που μακροχρόνια να κινδυνεύει να έχει αρνητικά αποτελέσματα για τη διαβίωση του ανθρώπου. Έχει γίνει πλέον κοινή συνείδηση ότι η διαφύλαξη της ποιότητας ζωής έχει την ίδια αν όχι μεγαλύτερη σημασία από την ποσοτική οικονομική ανάπτυξη.

Το χωρίς περιορισμούς και οικολογική μελέτη μοντέλο ανάπτυξης που ακολουθήθηκε μέχρι τώρα είχε τις επιπτώσεις που όλοι ξέρουμε, ιδίως στο αστικό περιβάλλον.

Δυστυχώς η φύση εκδικείται αργά μεν αλλά σίγουρα όταν οι επεμβάσεις υπερβούν το βαθμό αντοχής της.

Μόδα τεχνολογίας που αναπτύχθηκε με άλματα σε άλλους τομείς δεν βρήκε ακόμη εφικτές λύσεις για την αποκατάσταση του τοπίου και την επαναφορά της οικολογικής ισορροπίας.

Οι Εθνικοί Δρυμοί και οι άλλες Προστατευόμενες Φυσικές Περιοχές της χώρας μας ευτυχώς δεν ακολούθησαν τον ξέφρενο ρυθμό αλλοίωσης άλλων περιοχών και διατηρήθηκαν.

Είναι νομίζω μοναδική ευκαιρία, τώρα, να διαχειρισθούμε σωστά τους χώρους αυτούς με κύριο στόχο τη διατήρηση και προστασία τους.

- Οι προστατευόμενες φυσικές περιοχές πρέπει να διατηρηθούν :
1. Γιατί είναι αποθέματα πλούσιου γενετικού υλικού χρήσιμου για επιστημονικές μελέτες και πειράματα και θέσεις αναφοράς για σύγκριση με αλλοιωμένα από τον άνθρωπο οικοσυστήματα και είδη.
  2. Για εκπαιδευτικούς και πολιτιστικούς λόγους.
  3. Γιατί τα τοπία αυτά με τη μοναδική τους ομορφιά αποτελούν τη φυσική μας κληρονομιά και πρέπει να τα διατηρήσουμε ανέπαφα.
  4. Γιατί δίδουν ευκαιρίες υπαίθριας αναψυχής.

Έχοντες υπόψη τις παραπάνω ιδιότητες των προστατευόμενων φυσικών περιοχών όπως και την υψηλής ποιότητας αναψυχή που μπορούν να προσφέρουν, αρχίσαμε από πέρυσι μια προσπάθεια γνωριμίας των χώρων αυτών στο ευρύ κοινό.

Έτσι καθιερώθηκε και γιορτάζεται κάθε χρόνο τον μήνα Μάϊο το δεκάημερο Εθνικών Δρυμών με Πανελλήνιες εκδηλώσεις.

Έγινε παραγωγή έντυπου υλικού με πληροφορίες για τους Εθνικούς Δρυμούς και άρχισε το γύρισμα σχετικών ταινιών.

Παράλληλα έγιναν διάφορα έργα υποδομής στους Δρυμούς όπως πεζοδρομοί, εξέδρες για παρατήρηση πουλιών, σήμανση, κ.λ.π. με στόχο την αμεσώτερη επαφή των επισκεπτών τους με την άγρια ζωή.

Πήραμε την απόφαση να δημιουργήσουμε Μουσεία Φυσικής Ιστορίας σε όλους τους Εθνικούς Δρυμούς.

Ήδη συντάσσονται οι μελέτες και σύντομα θα αρχίσουν οι εργασίες δημιουργίας Μουσείων Φυσικής Ιστορίας στους Εθνικούς Δρυμούς Πρεσπών, Βίκου - Αδου και Σαμαριάς. Γενικά οι επεμβάσεις μας στους χώρους αυτούς είναι πολύ προσεκτικές γιατί γνωρίζουμε την πολυτιμότητα αλλά και ευαισθησία τους.

Επειδή το Νομικό πλαίσιο για την προστασία και διαχείριση των Προστατευόμενων Φυσικών Περιοχών είχε ατέλειες, καταρτίσθηκε νέος Νόμος πιο πλήρης και σύντομα θα κατατεθεί στη Βουλή για ψήφιση.